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ЗАДОРІНАОльга Володимирівна,
ГАЛУЩЕНКОВікторія Іванівна

ЛОГОРИТМІКА ЯК ІНСТРУМЕНТСОЦІАЛІЗАЦІЇ ТА РОЗВИТКУ
ІМІТАЦІЙНИХ ЗДІБНОСТЕЙ У ДІТЕЙ З РОЗЛАДАМИ

АУТИСТИЧНОГОСПЕКТРУ

Вступ. Актуальність проблеми корекції розладів аутистичного спектру
(РАС) зумовлена стрімким зростанням кількості дітей із цією нозологією та
складністю їхньої соціальної інтеграції. Одним із центральних дефіцитів при
РАС є несформованість імітаційних здібностей, що унеможливлює природне
засвоєння соціального досвіду. Психофізіологічною основою цього порушення
вважається дисфункція системи «дзеркальних нейронів», що обмежує здатність
дитини до наслідування та розуміння дій інших. У цьому контексті логоритміка,
як синтетична методика, що поєднує музично-ритмічні, рухові та мовленнєві
стимули, виступає потужним засобом компенсації зазначених дефіцитів,
створюючи передумови для формування базових комунікативних навичок.

Мета дослідження — теоретично обґрунтувати та розкрити практичний
потенціал засобів логоритміки у розвитку імітаційних здібностей та подоланні
соціальної дезінтеграції дітей з РАС на основі досвіду роботи авторів в
спеціалізованих центрах.

Корекція розладів аутистичного спектру потребує мультимодальних
підходів, що впливають на сенсомоторну та комунікативну сфери одночасно.
Одним із найефективніших інструментів є логоритміка — метод, що базується
на синтезі слова, музики та руху.
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Теоретичним підґрунтям нашого дослідження стали праці Е. Жака-
Далькроза щодо ритмічного виховання та концепція «дзеркальних нейронів»
Дж. Різзолатті, яка пояснює нейрофізіологічний механізм імітації [8, 10].

Згідно з теорією нейродинаміки, у дітей з РАС спостерігається виражена
дисоціація між процесами збудження та гальмування. Музичний ритм у
логоритміці виконує роль «зовнішнього скелета» для психічної діяльності. Як
зазначав Е. Жак-Далькроз, ритмічна музика впорядковує рухи, допомагаючи
дитині долати моторну незграбність та апраксію [8]. Ритм активізує базальні
ганглії та мозочок, що сприяє покращенню таймінгу — здатності мозку
розраховувати час для виконання моторного акту.

Розвиток імітації (наслідування) є критичним етапом онтогенезу.
Дослідження Дж. Різзолатті доводять, що у дітей з РАС спостерігається
«зламане дзеркало» — дефіцит нейронних ланцюгів, що відповідають за
автоматичне віддзеркалення дій іншої людини [10]. Логоритміка дозволяє
«обійти» цей дефіцит через мультимодальне стимулювання. Одночасна
активація слухового (музика), візуального (показ педагога) та кінестетичного
(власний рух) каналів створює надлишковий сигнал, який легше розпізнається
нервовою системою дитини, стимулюючи імітаційний відгук.

За С. Роджерс, першим кроком до соціалізації є здатність дитини розділити
емоцію та увагу з дорослим [9]. Логоритмічне заняття будується на принципі
емоційного резонансу: музика задає спільний настрій, а синхронний рух у групі
створює відчуття соціальної приналежності без необхідності складного
вербального контакту. Це відповідає положенням В. Тарасун про важливість
довербального етапу корекції мовленнєвих порушень [5].

Діти з РАС часто сприймають світ фрагментарно. Логоритміка сприяє
сенсорній інтеграції — об'єднанню окремих відчуттів у цілісний образ. Ритмічне
простукування складів або слів (логопедичні розспівки) дозволяє
«заземлити» абстрактні мовленнєві звуки в конкретних тілесних відчуттях. Це
узгоджується з висновками М. Шеремет про необхідність комплексного
логоритмічного впливу на всі компоненти мовленнєвої системи [6].

Розвиток імітаційних здібностей є фундаментом для подальшої соціалізації
дитини з РАС. Як зазначають С. Роджерс та Дж. Доусон, імітація дозволяє дитині
залучатися до соціального контексту та засвоювати нові навички через
спостереження [9]. В українській логопсихології особлива увага приділяється
системному впливу на мовленнєву моторику та емоційну сферу, що відображено
у працях М. Шеремет та В. Тарасун [5, 6].

Усі наведені нижче приклади та висновки базуються на власному досвіді
роботи авторів у центрах роботи з дітьми з РАС. Практичні спостереження
підтверджують, що використання ритмічних стимулів допомагає структурувати
поведінку дитини, знижує рівень тривожності та стимулює появу спільної уваги.



Збірник матеріалів конференції у межах всеукраїнського науково-педагогічного підвищення
кваліфікації (стажування) 6 червня 2026 р.

119

Робота з дітьми щодо розвитку їх імітаційних здібностей відбувається
англійською, українською та чеською мовами. Наведемо приклади вправ, які
були розроблені та впроваджені авторами у роботу.

1. Вправа «Дзеркальний ритм».
Дитина має віддзеркалити прості рухи педагога (підняття рук, нахили) під

супровід музичного інструмента. Це активує дзеркальні системи мозку та
стимулює зоровий контакт.

2. Вправа «Діалог барабанів».
Педагог вибиває ритм, дитина має повторити його на своєму інструменті.

Вправа формує навичку соціальної черговості (turn-taking), що є критичним для
діалогічного мовлення.

3. Вправа «Ведмедик і Мишка» (Bear and Mouse) (супроводжується
аудіально).

Текст: I am a bear, I’m big and strong,
I stomp my feet and walk along. (Важкі кроки).
Текст: I am a mouse, I’m small and sweet,
I move with very quiet feet. (Тиха хода навшпиньки).
Метою цієї вправи є розвиток загальної моторики та вміння

диференціювати силу й темп рухів. Вона допомагає дитині відчути різницю між
«важким/низьким» та «легким/високим».

Для україномовних дітей пропонуємо наступний аудіоряд з імітацією:
Туп-туп-туп — іде ведмідь, (Важко тупаємо ногами, руки розставлені в

сторони)
Він втомився, хоче спати. (Складаємо долоні під вушко)
А маленька мишка — шурх! (Швидко перебираємо пальчиками перед

собою)
В нірку заскочила — бух! (Присідаємо і закриваємо голову руками)
Мишка тиха, не шумить, (Палець до губ: "Тсс!")
Бо ведмедик міцно спить. (Закриваємо очі)

4.Вправа «Хмарка».
Текст: Drip... drop... drip... drop...
Now it’s time for us to stop!
(Ритмічне постукування пальцями по долоні з акцентом на зупинці руху за

командою).
В результаті виконання цієї вправи розвивається дрібна моторика та

гальмівні процесів.
5. Вправа «Дощик» дозволяє розвивати дрібну моторику та темп,

переключати швидкість рухів: від повільних ударів пальчиком по долоні до
швидких.

Хмарка в гості припливла, (Малюємо руками велике коло в повітрі)
Нам водички принесла. (Складаємо долоні "чашечкою")
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Крап-крап-крап — повільно дуже, (Повільно стукаємо вказівним пальцем
по долоні)

Не боїмося ми калюжі! (Трясемо головою "ні")
Крап-крап-крап-крап — дощик ллється, (Швидко стукаємо пальчиками по

долоні)
Нам весело сміється! (Посміхаємось, руки до щічок)
Як показує практичне впровадження, якщо дитина важко сприймає мову на

слух, то необхідно показувати їй картинку із зображенням героя віршика
(хмарки, ведмедя). Також необхідно виділяти голосом слова-дії (тупаємо,
плескаємо), щоб дитина асоціювала звук із рухом. Перед словами-
звуконаслідуваннями (крап-крап, грюк-грюк) необхідно обов’язково робити
паузу, даючи дитині можливість спробувати вимовити їх самостійно.

Висновки. Досвід роботи показує, що логоритміка є дієвим механізмом
«запуску» імітаційних процесів. Завдяки чіткій структурі та передбачуваності
музичного ритму, діти з РАС легше вступають у взаємодію, що є першим і
найважливішим кроком до їхньої успішної соціалізації.
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